

(группа детей младшего дошкольного возраста)

ПРОЯВЛЕНИЯ И ПРИЧИНЫ РЕЧЕВЫХ НАРУШЕНИЙ

Речь - один из наиболее

мощных факторов И СТИМУЛОВ развития ребенка. Это обусловлено исключительной ролью, которую она играет в жизни человека. Благодаря речи люди сообщают передают свой жизненный желания, согласовывают действия. Она СЛУЖИТ основным средством общения людей. Речь одновременно необходимая основа мышления и его орудие. Мыслительные операции (анализ, синтез, сравнение, обобщение, абстракция и другие) развиваются и совершенствуются в процессе овладения речью. От уровня речевого развития зависит интеллектуальное развитие. Речь выступает средство регуляции психической деятельности и поведения, организует эмоциональные переживания. Развитие речи оказывает большое влияние на формирование личности, волевые качества, характер, взгляды, убеждения. Молено сказать, что речь человека - это его визитная карточка.

речевой Сложное строение речи И обуславливает разнообразие ее нарушений. Расстройства речи ограничивают возможности адаптации Речевые дефекты отражаются на общем развитии ребенка, формировании психической деятельности, они ограничивают познавательные возможности эмоциональные проявления, могут порождать нежелательные личностные качества и особенности поведения, нарушать межличностное отношения.

Проявления речевых нарушений:

- Нарушение звукопроизношения: неправильное произношение звуков, пропуски, замена звуков.
 - Нарушение слоговой структуры слова.
- ❖ Лексические недостатки: бедный словарный запас, непонимание значения и смысла слова.
 - Неправильное грамматическое оформление

высказывания.

- ❖ Нарушение связного высказывания (развертывания, планирования, прогнозирования высказывания и др.).
- ❖ Мелодико-интонационные недостатки: нарушение силы, высоты, тембра голоса, нарушение выразительных средств устной речи.
- ❖ Темпо-ритмические недостатки: ускоренный темп речи, замедленный темп речи, запинки, спотыкание, остановки в речи.
 - ***** Нарушение общения.
- Отклонения в развитии речи могут проявляться в нарушении способности как говорить, так и понимать.

Причины речевых нарушений

Различные по степени тяжести отклонения в развитии речи ребенка-дошкольника определяются причинами, имеющими либо биологическую, либо социальную природу, которые воздействуют на ребенка непосредственно или опосредованно, начиная с беременности матери, младенчества, раннего, младшего, среднего или старшего дошкольного возраста.

Основные причины патологии детской речи:

- внутриутробная Различная патология, приводит к нарушению развития плода. Наиболее грубые дефекты речи возникают при нарушении развития плода в период от 4 недель до 4 месяцев. Возникновению речевой патологии способствуют токсикоз при беременности, заболевания, вирусные И эндокринные травмы, несовместимость крови по резус-фактору и др.
- Родовая травма и асфиксия во время родов, которые приводят к внутричерепным кровоизлияниям.
- Различные заболевания в первые годы жизни ребенка.
- ❖ В зависимости от времени воздействия и локализации повреждения мозга возникают речевые дефекты различного типа. Особенно пагубными для развития речи являются частые инфекционно-вирусные заболевания, менинго-энцефалиты и ранние желудочнокишечные расстройства.
- ***** Травмы черепа, сопровождающиеся сотрясением мозга.
 - **•** Наследственные факторы.

- ❖ В этих случаях нарушения речи могут составлять лишь часть общего нарушения нервной системы и сочетаться с интеллектуальной и двигательной недостаточностью.
 - ❖ Неблагоприятные социально-бытовые условия.
- ❖ Каждая из названных причин, а нередко и их сочетание могут обусловить нарушения различных сторон речи.

Нормативы речевого развития

Речь в своем развитии проходит определенные этапы. На каждом из этапов элементы речевой системы формируются в определенной закономерности.

Развитие речевой системы можно охарактеризовать как последовательное и скачкообразное одновременно.

Первоначально ребенок контактирует с окружающими, используя экспрессивно-мимические средства, которые отражают его эмоциональное состояние. Они служат для передачи позитивного или негативного сообщения. Экспрессивно-мимический способ общения сходен по значению с жестами.

Отдельно или в сочетании с другими средствами он присутствует в общении в любом возрасте.

Предметно-действенные средства общения возникают в процессе совместной деятельности взрослого и ребенка. Они позволяют ребенку не только выразить готовность к взаимодействию, но и сообщить, какого рода общение желательно для него. Этот способ общения приглашает взрослого к контакту.

Речевое общение - высшая форма взаимодействия с людьми предполагает овладение языком. Без словесной оболочки невозможно существование каких-либо понятий. Именно речевое общение активизирует познавательные процессы, развивает эмоциональную сферу, нормализует поведение.

Дошкольный возраст

трем годам потребность возникает самостоятельности, стремление действовать независимо от взрослых, развивается самооценка. Это находит отражение речевом поведении, выборе лексических В эмоционально-выразительных средств. Ребенок начинает говорить о себе в первом лице. К этому времени активный словарь ребенка включает до 1500 слов. Вместо простой двухсложной фразы он начинает использовать развернутые предложения. овладением фразовой C



совершенствуется усвоение грамматической системы языка. трем годам ребенок использует все части речи И строит грамматически оформленные предложения. На основе общения речь начинает функцию выполнять организации действий. его Многозначные слова отходят на второй план, значения СЛОВ приобретают предметную

отнесенность. Начальное грамматическое оформление речи на третьем году жизни подготавливает становление монологической речи, развивается связное высказывание.

Возникают первые модели словообразования. Появляются характерные признаки речевого обобщения, речь начинает становиться регулятором поведения.

беспокойства: для стойкое Основания uдлительное по времени отсутствие речевого подражания новым для ребенка словам. (Такая остановка может быть при нормальном развитии речи, но не долее полугода после появления первых трех-пяти слов.) При появлении речевого подражания ребенок, как правило, воспроизводит часть вместо целого слова или искажает его, аморфные слова. Например: дека - девочка, пику -купи, пэха - хлеб. Ребенок не строит из накопленных слов предложений, Не появляются глаголы. Ребенок строит предложения, но их грамматическое оформление грубо искажено, например: Аня хочет нет - Я не хочу. Не говорит о себе в первом лице (не пользуется местоимением «я»). Во время речи кончик языка высовывается между зубами. Звуки произносятся с «хлюпаньем», имеют носовой оттенок.

года фразовая речь ребенка включает предложения, состоящие из 5-6 слов. В этом возрасте сопровождать свою игру речью, дети начинают свидетельствует 0 формировании регулирующей функции. Словарный запас достигает к четырем годам 2000 слов. К пяти годам ребенок полностью обиходный словарь. Его лексика обогашается Развитие синонимами, антонимами Т.Д. И любознательности заставляет ребенка ставить перед собой все более сложные вопросы, которые требуют ответа, либо оценки его размышлений со стороны взрослого. Ведущей формой общения становится познавательная.

В 5 лет заканчивается формирование фонетической системы родного языка, что в значительной мере создает готовность к овладению письменной речью. К концу пятого высказывание ребенка начинает напоминать короткий рассказ. K шести годам значением овладение производных СЛОВ словообразовательной деятельности. Снижается интенсивность словотворчества, развиваются навыки критическое отношение к своей речи. самоконтроля И Производное слово строится на основе внутреннего анализа, анализа «в уме». Формируется анализ сообщений, отношение к речи других и к собственной речи. На седьмом году жизни себя начинает осознавать человек как социального индивида, у него возникает потребность в новой жизненной позиции и в общественно значимой деятельности. У ребенка появляется «внутренняя позиция», которая в дальнейшем присуща человеку на различных этапах установление причинно-Становится возможным следственных отношений в социальных, познавательных, языковых и других процессах. Язык может стать предметом изучения.



Основания для беспокойства: ребенка y ограничен бытовой словарь, может затрудняется или сгруппировать и назвать предметы (действия, признаки) по обобщающему признаку, одним словом: фрукты, $m.\partial.;$ деревья затрудняется заменить слово синонимом: собака - пес, пачкать грязнить, смотреть - глядеть и т.д.; подобрать к слову антоним: сахар -

соль, холодный - горячий, улыбаться - хмуриться и т.д. Ребенок неактивен в речевом общении. Он не может связно рассказать о происходящих событиях, неправильно произносит звуки, искажает слоговую структуру слов.